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Тема. Голодомор 1932-33р.р. – трагедія українського  народу
Мета: виховувати у дітей переконання про важливість сумлінного ставлення до історії свого народу, розглянути проблеми визнання голодомору 32-33 рр.; патріотичних почуттів до рідної країни, щоб ніколи не повторити помилок минулого.
Обладнання. Вишитий рушник, запалена свічка, хліб, ікона Божої матері, буклет „Голодомор устами очевидців, мовою фактів”.
Хід виховної роботи
Вступне слово вчителя.
К

оли дослідники говорять про голодомор 1932-33 років, мається на увазі період з квітня 1932-го по листопад 1933 року. Саме за ці 17 місяців, тобто приблизно за 500 днів, в Україні загинули мільйони людей. Пік голодомору прийшовся на весну 1933 року. В Україні тоді від голоду вмирало 17 людей щохвилини, 1000 – щогодини, майже 25 тисяч – щодня…

Найбільше постраждали від голоду колишні Харківська і Київська області (теперішні Полтавська, Сумська, Харківська, Черкаська, Київська, Житомирська). На них припадає 52,8 % загиблих. Смертність населення тут перевищувала середній рівень у 8-9 і більше разів.

У Вінницькій, Одеській, Дніпропетровській областях рівень смертності був вищий у 5-6 разів. У Донбасі – у 3-4 рази. Фактично, голод охопив весь Центр, Південь, Північ та Схід сучасної України. У таких же масштабах голод спостерігався у тих районах Кубані, Північного Кавказу та Поволжя, де жили українці.

Дослідники називають різні цифри загиблих під час голодомору: 5, 7, 9 та 10 мільйонів. Але в будь-якому випадку мова йде про мільйони безневинних жертв. З урахуванням непрямих жертв, за приблизними підрахунками, голодомор забрав життя 14 мільйонів людей.

Причиною голодомору стала політика сталінського режиму щодо українців як нації і, зокрема, щодо селян як класу. Головною метою організації штучного голоду був підрив соціальної бази опору українців проти комуністичної влади та забезпечення тотального контролю з боку держави за всіма верствами населення. 

У 1988 році Конгрес США, а у 1989 році Міжнародна комісія юристів офіційно визнали голодомор 1932-33 років актом геноциду проти української нації. На вересень 2003 року офіційні документи з приводу голодомору прийняли у Бельгії, США, Канаді, Аргентині і Країні Басків (Іспанія).

Проблема визнання голодомору 1932-33 років в Україні злочином проти людства розглядалася на 58-й сесії Генеральної Асамблеї ООН.

15 травня 2003 року Верховна Рада України в офіційному зверненні до народу України визнала голодомор 1932-33 років актом геноциду.

Основна  частина.
„Читати  українську  історію  треба  з  бромом,  до  того  ж,  це  одна  з  нещасних,  безглуздих,  безпорадних  історій,  до  того  боляче,  досадно,  гірко,  сумно  перечитувати  як  нещасна,  зацькована,  зашарпана  нація  тільки  те  й  робила  за  час  свого  державного  (чи правильніше: півдержавного)  існування,  що  одгризалась  на  всі  боки:  од  поляків,  руських,  татар,  шведів.  Уся  історія – безупинний,  безперервний  ряд  повстань,  війн,  пожарищ,  голоду…”.  На  цьому  слові  обірвемо  цитування  Володимира Винниченка.  Коли  він  це  писав,  то  не  мав  і  гадки,  що  усі  перелічувані  трагедії  нашої  моторошної  історії – незрівнянні  з  тим  жахом,  який  увійшов  у  світову  історію  під  назвою  „Голодомор”  в  Україні  1932 – 1933 років.

Протягом  усіх  часів  існування  людства  масові  голодомори  були  далеко  не  поодиноким  явищем – внаслідок  неурожаїв,  військових  дій,  природніх  стихій.  Але  приголомшлива  відмінність  українського  голодомору  вражає  світ  тим,  що  він  був  ретельно  спланований  Радянською  владою – в  головній  житниці  Європи  і  в  центрі  Європи маніакальним  режимом  свідомо  було  закатовано  голодом  принаймні  7  мільйонів  селян,  і  водночас  завалено  європейські  ринки  1,7  мільйонами тонн  зерна.

Причини голодомору.  В  історії  бурхливого  ХХ століття  голодомор  1932 – 33 роки  був  другим  масовим  голодом  на  території України.

Перший  масовий  голод,  що  розпочався  відразу  ж  після  закінчення  громадянської  війни  та  придушення  української  революції, охопив  значну  частину  України:  Запорізьку,  Донецьку,  Катеринославську, Миколаївську,  Одеську  губернії.  Причини  його  частково  мали об’єктивний  характер – посуха  21-го року,  економічні  наслідки  Світової  та  громадянської  воєн,  але  найголовнішими  чинниками  стали:  крах сільськогосподарської  практики  тодішнього  режиму,  скорочення  посівних площ  у  колишніх  хлібородних  районах  внаслідок  політики  воєнного комунізму,  директивні  методи  компартійного  керівництва,  яке  розподіляло  наявні  продресурси  на  користь  промислових  центів, передусім  тих,  що  знаходилися  поза  межами  України.

Голод 1932 – 33 років  охопив  ті  ж  самі  регіони  України,  але  цього  разу  його  спричинили,  насамперед,  політичні  чинники.  Потрібно було  винищити  численний  прошарок  заможних  і  не  залежних  від  держави  селян-підприємців.

Масове  фізичне  винищення  українських  хліборобів  штучним  голодом  було  свідомим  терористичним  актом  політичної  системи  проти мирних  людей,  внаслідок  чого  зникали  цілі  покоління  землеробів-універсалів,  було  зруйновано  соціальні  основи  нації,  її  традиції,  духовну культуру  та  самобутність.  Аналіз  змісту  опублікованих  протягом         1929 – 33  років  близько  30  постанов  ЦКВП(б),  Радянському  УРСР  та СРСР,  ЦК КП(б)У   засвідчує  факти  свідомого  створення  таких  умов  життя  для  сільського  населення,  дві  третини  якого  становили  етнічні українці,  що  призвело до їх відвертого фізичного винищення. Голодомор 1932 -33 років – це свідомо заподіяна акція. Як свідчать документальні джерела, хліб в Україні був, але хліб з України забрали. Після приїзду Молотова до України восени 1932 року, коли, задавалося б, з нашої держави вивезли все, що тільки можливо, Сталін присилає Кагановича, за участі якого 29 грудня цього ж року відбувається засідання Політбюро ЦК КП(б)У, на якому приймається рішення забрати з України все, втому числі й посівний матеріал з колгоспів.

У документальних Політбюро ЦК КП(б)У збереглося свідчення про те, що восени 1932 року організовувалися з України так звані зелені ешелони для забезпечення промислових центрів Росії продуктами харчування до жовтневих свят. З України вивозили навіть квашені огірки, капусту та помідори. Таким чином, ті люди, котрі вирощували цю продукцію, залишалися приреченими на голодну смерть. 

За розпорядженнями уряду, заборонялась будь – яка торгівля в сільській місцевості, призупинялося продовольче постачання сіл, переслідувалося та каралося на 10 років ув’язнення і розстріл за будь – яке використання хліба на трудодні в колгоспах та районах, що не виконали хлібозаготівельних планів, запроваджувалася система масового вилучення насіннєвих фондів та «незаконно» розданого хліба колгоспникам, натуральних штрафів, товарних репресій. Питома вага українського зерна в загальносоюзному обсязі хлібозаготівель сягала більше третини, а по окремих регіонах перевищувала планові завдання для Північного Кавказу, Центрально-чорноземного регіону, Казахстану та Московської області разом узятих. Голодомор 1933 року, таким чином, спричиняли також непосильні плани хлібозаготівель з мізерного врожаю попереднього року.

Встановлення точної кількості жертв – важке завдання  для істориків (сьогодні за різними оцінками вона коливається від 5 до 10 млн.), адже влада і в той період, і протягом майже шести десятиліть, приховувала і заперечувала свої чорні діяння. Тим часом дослідниками пораховано (за даними Конгресу канадських українців): в пік голодомору вимирало 17 людей на хвилину, 1000 – за годину, 2500 – на день. Впродовж двох років опустіло тисячі сіл, врятуватися, вийти із зони смерті, вдалося мало кому. До краю виснажених селян, що рятувалися від голоду і масового людоїдства (збожеволілі від голоду люди часто вбивали і поїдали членів своєї родини, особливо полювали на дітей), гнали батогами на зад спеціальні «заградотряди». Приречені поверталися і йшли на цвинтар до викопаних завбільшки з хату спільних могил, що залишалися відкритими допоки не будуть заповнені, і лягали серед трупів – чекали смерті. До речі, українці з польських берегів Збруча і Бугу, до яких доходили чутки про голод, допомагали як могли – пускали плоти з харчами, і польські прикордонники, які також чули про голод, виявляли розуміння, не стріляли. Стріляли радянські прикордонники… в тих, хто намагався втекти на той бік кордону.

Свідчень про ці страхіття  за часи незалежності опубліковано вже немало. Очевидці, які вийшли живими із того пекла, встигли донести правду. Якщо людство хоче мати майбутнє, воно повинно усвідомити, закарбувати в своїй пам’яті цей урок і дати оцінку подіям давнини. Перебіг останніх подій в Україні  свідчить про таке розуміння і дає підстави для таких сподівань.

Кілька років тому сенатом парламенту Австралії було ухвалено резолюцію щодо голодомору в Україні 1932 – 1933 років, важливим положенням якої є визнання, що голодомор був одним із найжахливіших проявів геноциду в історії людства, насильницьким голодом, спричиненим цілеспрямованими діями комуністичного режиму. У резолюції також зазначається, що сенат приєднується до українців всього світу у відзначенні цієї трагедії та вважає необхідним сприяти обізнаності теперішнього та прийдешнього поколінь щодо цього жахливого зла. Подібні резолюції трохи раніше були ухвалені в парламентах Канади і США. Відбуваються зрушення і в Європі – впливові представники парламентів країн-членів Євросоюзу домагаються такої ж оцінки у Європарламенті. Геноцид українців 1932-33р.р. став об’єктом великої уваги з боку західних ЗМІ й громадськості.

На Воловеччині проживають очевидці голодомору, котрі добре пам’ятають перелякані очі людей, коли мова йшла про великий голодомор. Люди відкидали від себе пам'ять про голодомор, боялися згадувати. Страх укорінився в українцях, чого і добивалися організатори терору. Нинішнє покоління зобов’язане донести до міжнародної громадськості правду про голодомор, про його причини й наслідки, домогтися його визнання міжнародною спільнотою як акту геноциду проти українського народу.

Чому це важливо? Та хоч би тому, що злочин голодомору, прямо пов'язаний із ще одним – покриттям цього злочину. За нормами права покриття злочину теж кваліфікується як злочин. Та ось що вражає: в той час, коли народи далеких континентів висловлюють українцям у зв’язку з голодомором співчуття і солідарність, частина наших співвітчизників твердить, що ніякого голодомору не було. У 1932 році, коли інші країни пропонували Сталіну надати голодуючій Україні продовольчу допомогу, той теж відповів, що голоду нема.

Реакція міжнародної спільноти на голодомор. Про обставини та масштаби голоду в Україні, судячи із спец донесень закордонних консулів в Києві, Одесі, Харкові, було відомо керівникам інших держав. Про жахливі наслідки голоду в Україні йшлося в зверненнях голови еміграційного уряду УНР в Парижі професора Олександра Шульгіна до Ліги націй, а також до міжнародного Червоного Хреста, до міжнародних торговельних організацій. Але політичні та бізнесові кола зарубіжних країн мовчазно споглядали.

Міжнародна комісія з розслідування голоду 1932-33 років в Україні користувалася загальноприйнятими нормами міжнародного права, зокрема Конвенцією ГА ООН про запобігання злочину геноциду та покарання за нього від 9 грудня 1948 рокую. В ній геноцид означає акт, учинений з наміром знищити повністю або частково національну, етнічну, расову чи релігійну групу, зокрема створення для членів групи умов життя, розрахованих на проведення її фізичного знищення повністю або частково.

Якою б великою не була пережита трагедія – це, насамперед, урок, який вчить не повторювати помилок минулого. А людству, як бачимо, ще є чому вчитися.

Підведення  підсумків.
Дорогі діти! Ми сьогодні добре з вами попрацювали, розглянули окремі питання визнання голодомору 32-33 рр. в світі; переконались в тому, що це дійсно була велика трагедія нашого народу і, думаю, що ми з вами зробимо все для того щоб ніколи не повторити помилок минулого.

Додаток№1

Балада  про  Голокост
Урожай  високий  із  полів  зібрали,

Та  зерно  в  народу  насильно  забрали.

Запевняли  дружно:  „ Хліб  цей  заберемо,

За  неповний  місяць  новий  привеземо.”

Люди  довіряли  сталінським  сатрапам,

Хліб  увесь  віддали  в  їх  нечисті  лапи.

От  проходять  тижні.  Місяці  минули,

Але комуністи  про  людей  забули.

Вітер  жовте  листя  по  землі  встеляє,

Вже  і  сніг  із  неба  землю  покриває.

Хмари  вкрили  небо,  віє  хуртовина,

А  в  селянській  хаті  вже  мертва  дитина.

Біля  неї  мати  плаче  та  ридає

І  слова  прощальні  сину  промовляє:

–Ти  пробач,  синочку,  нема  хліба  в  хаті,

Я  тобі  би  душу  віддала  як  мати.

Чом  раніш  не  вмерла,  щоб  не  бачить  муки,

Як  просив  ти  хліба  і  простягав  руки.

Хліба  я  просила  майже  в  кожній  хаті,

Та  про  нього  мабуть,  забули  й  багаті.

Ні  собак,  ні  кішок  не  знайти  ні  в кого –

Їх  давно  поїли…Але  що  із  того?

І  нема  чекати  ні  в  кого  підмоги,

Бо  вже  і  не  можуть  нести  мене  ноги.

Ще  би  тільки  треба  викопать  могилу,

А  тоді  й  сама  я  хай  уже  загину.

Поховаю  сина  в  вишневім  садочку,

Щоб  весною  був  він  наче  у  віночку.

Помолилась  мати  і  лопату  взяла,

Поки  була  сила – могилу  копала.

Поховала  сина  і  хрест  положила,

А  опісля  довго  Господу  молилась.

Зайшла  в  чорну  хату,  наче  домовину,

А  думки  крутились  тільки  біля  сина.

Не  могли  заснути,  вила  хуртовина,

А  на  ранок  вмерла  з  думкою  про  сина…

Додаток №2

Весна  33  року

Розцвіли  дерева,  але  птахи

Не  співали  весело,  як  все,

Замість  запаху  духмяних  квітів

Вітер  морок  трупу  принесе.

Хто  живий  лишився,  поховали

Тих,  кого  не  встигли  поховати,

І  ніхто  за  мертвими  не  плакав,

Бо  кого  вони  могли  ще  мати?

Цілі  села  пусткою  стояли,

І  хати  неначе  погоріли,

Ті,  кому  судилося  ще  жити,

З  того  жаху  зовсім  подуріли.

Кожен  пам’ятав  голодний  морок,

У  конвульсіях  здригалось  тіло,

І  окраєць  хліба  навіть  снився,

Як  його  поїсти  захотілось!

І  ціну  хлібині  пам’ятають,

Бо  життя  людині  врятувала,

Хто  не  бачив  і  шматочка  хліба,

Того  смерть  страшна  з  собою  взяла.
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